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»Gefördert aus Mitteln der Volksgruppen­
förderung des Bundeskanzleramtes«

Podpredsednik Zveze slo-
venskih organizacij na 
Koroškem, zgodovinar in 
predsednik Slovenskega 
znanstvenega inštituta v 
Celovcu, izr. univ. prof. Valentin Folti Sima, je nedavno pra-
znoval svoj 70. rojstni dan. Sima je bil od leta 1993 do upo-
kojitve asistenčni profesor na Inštitutu za sodobno zgodovino 
celovške univerze, od leta 1990 pa je predsednik Slovenskega 
znanstvenega inštituta v Celovcu. Bil je član Avstrijske komisi-
je zgodovinarjev, ki je mdr. proučevala polpreteklo zgodovino 
Koroške in koroških Slovencev.

Znanstveni, raziskovalni in osebni interesi Valentina Sime 
so preučevanje zgodovine koroških Slovencev v 20. stoletju, 
zlasti pregon in upor koroških Slovencev med nacizmom. Po-
sveča se tudi aktualnim medetničnim konfliktom in nemške-
mu nacionalizmu s posebnim poudarkom na spominski kultu-
ri, kar je na Koroškem neusahljiv vir proti potvarjanju, zlorabi 
in zamolčevanju zgodovine. 

Med študijem na Dunaju se je angažiral v raznih kampa-
njah proti preštevanju koroških Slovencev in za solidarnostno 
gibanje s koroškimi Slovenci. Kmalu po koncu študija se je 
vključil v Zvezo slovenskih organizacij (ZSO), kjer že desetletja 
opravlja različne funkcije v upravnem in izvršnem odboru; tre-
nutno je podpredsednik. Kot dolgoletni odbornik Zveze koro-
ških partizanov (ZKP) se zavzema za antifašistične vrednote in 
se odločno upira vsem poskusom zgodovinskega revizionizma. 
Njegov kritičen pogled na politiko in zgodovino koroških Slo-
venk in Slovencev prispeva h kulturnemu diskurzu o konflikt-
nih odnosih v (»naši slovenski«) in koroški družbi.

Valentin  
Sima –  
70- 
letnik

Der stellvertretende Vorsitzende des ZSO und Vorsitzende 
des Slowenischen wissenschaftlichen Instituts in Klagen-
furt Valentin Sima feierte vor Kurzem seinen 70. Geburts-
tag. 

Simas wissenschaftliches Forschungsinteresse wie 
auch sein persönliches Interesse gilt der Erforschung der 
Geschichte der Kärntner Slowenen im 20. Jahrhundert, 
insbesondere der Verfolgung und des Widerstandes der 
Kärntner Slowenen und Sloweninnen während des Natio-
nalsozialismus. Sima tritt gegen alle Versuche von Ge-
schichtsrevisionismus auf.

Valentin Sima zum  
70. Geburtstag
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Das Hauptthema der aktuellen Ausgabe 
des »forum ZSO« sind die Landtagswah-
len in Kärnten vor einigen Wochen, die 
ein doch überraschenderes Ergebnis her-
vorgebracht haben als zunächst erwartet. 
Mittlerweile sind auch die Verhandlun-
gen nach der Wahl abgeschlossen und 
es gibt eine Fortsetzung der SPÖ/ÖVP-
Koalition unter Landeshauptmann Dr. 
Peter Kaiser. Es freut mich sehr, dass 
mich der Landeshauptmann als sein Er-
satzmitglied in der Kärntner Landesre-
gierung ausgewählt hat, und ich werde 
diese Funktion im Bedarfsfall nach bes-
tem Wissen und Gewissen ausüben. Es 

editorial

ist dies auch ein Symbol dafür, dass Peter 
Kaiser die Anliegen der Kärntner Slowe-
ninnen und Slowenen wichtig sind und 
er gerne dazu beitragen möchte, dass die 
slowenische Sprache und Kultur gefördert 
wird und erhalten bleibt. 

Selbstverständlich werde ich meine 
Arbeit als Vorsitzender des ZSO in der 
gewohnten Intensität auch weiterhin aus-
üben. Das unabhängige Wirken als Zent-
ralverband slowenischer Organisationen 
ist sichergestellt und wir werden auch in 
Zukunft aktiv Verbesserungsvorschläge 
einbringen und Forderungen formulieren. 
Mit der Angelobung des neuen Landtages 

Sehr geehrte Leserinnen und Leser des forum ZSO!

Manuel Jug BEd, predsednik ZSO / Obmann des ZSO

Glavna tema tokratne izdaje »foruma 
ZSO« so koroške deželnozborske volitve, 
ki so pred nekaj tedni prinesle kar zani-
miv izid. Tudi v tednih po volitvah, ko so 
se stranke pogajale o novi koaliciji, ni bilo 
dolgočas no. Koalicijo sta sklenili že dose-
danji koali cijski stranki SPÖ in ÖVP, de-
želni glavar pa bo tudi v naslednjem man-
datnem obdob ju dr. Peter Kaiser. Na tem 
mestu seveda pišem kot predsednik ZSO, 
ne pa kot član, pripadnik in kandidat so-
cialdemokratske stranke na Koroškem. 
Kljub temu naj povem, da sem bil zelo 
počaščen in vesel, da me je deželni glavar 
izbral za svojega na mest nika v deželni vla-
di, kjer ga bom zastopal med njegovo za-
držanostjo oz. odsot nostjo; seveda ga bom 
podpiral po svojih najboljših močeh. Me-
nim, da je to, da je deželni glavar za svojega 
namestnika izbral nekoga iz vrst narodne 
skupnosti, zanjo zelo pozitiven signal. S 

tem deželni glavar potrjuje, da so zanj 
prizadevanja koroških Slovenk in Slo-

vencev pomembna in da želi aktivno 
prispevati k ohranjanju in h krepitvi 
slovenskega jezika in kulture na Ko-
roškem.

Seveda pa bom prav tako intenziv-
no kot doslej še naprej opravljal funkcijo 
predsednika ZSO. Pred ZSO so številni 
izzivi tako v izobraževanju in predšolskem 
varstvu kot pravosodju. Kljub funkciji v 
Deželni vladi bomo kot organizacija še 
naprej aktivno in neodvisno delovali in po 
potrebi opozarjali na odprta vprašanja in 
postavljali svoje zahteve.

Z zaprisego novega deželnega zbora se 
je končala tudi poslanska kariera nekdanje 
podpredsednice ZSO, gospe Ane Blatnik, 
ki se je po dolgih letih aktivnega delovanja 
umaknila in stopila v ozadje. Ana Blatnik 
je bila tako kot poslanka v zveznem svetu 
na Dunaju kot tudi kot poslanka v dežel-
nem zboru na Koroškem pomemben glas 
narodne skupnosti in njenih prizadevanj. 
Vidnost jezikovne in kulturne raznolikosti 
na Koroškem pa je še zlasti v drugi polovici 
leta 2014 poudarjala kot predsednica zvez-
nega sveta; omenjena funkcija je bila ne-
dvomno med viški njene politične kariere.

V pričujočem »forumu ZSO« lahko 
preberete še nekaj krajših vesti o dogodkih 
in novostih iz zadnjih tednov in mesecev. 
Želim vam prijetno branje!

ist auch die Zeit unserer ehemaligen stell-
vertretenden Vorsitzenden Ana Blatnik 
als Abgeordnete des Kärntner Landtages 
zu Ende gegangen. Sowohl in ihrer Zeit 
im österreichischen Bundesrat als auch 
im Kärntner Landtag war Ana Blatnik 
eine laute und wichtige Stimme für die 
Anliegen der slowenischen Volksgruppe 
in Kärnten. 

Außerdem finden Sie in dieser Aus-
gabe des »forum ZSO« auch noch einige 
Kurzmeldungen zu anderen wichtigen 
Ereignissen der letzten Wochen und Mo-
nate. Ich wünsche Ihnen viel Freude beim 
Lesen!

Spoštovane bralke,  
spoštovani bralci  
foruma ZSO

Volitve  
za nami,  
delo pred 
nami
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Zavedna in odprta Miklavževa 
družina v Bilčovsu

Pri nas doma je bila politika zmeraj pri-
sotna, vedno smo se veliko pogovarjali in 
nekako sem prevzela to tradicijo. Moj ded 
Janko Ogris je bil v prvi avstrijski republi-
ki deželni poslanec slovenske stranke, tudi 
moj ati je bil deželnozborski poslanec pri 
socialdemokratih in dolgoletni župan v 
Bilčovsu. Enakopravni pogovori, povezo-
vanje, skrb za pozitivno vzdušje in sožitje 
v naši družini niso bile samo fraze, temveč 
sta moj ded in ati to tudi živela. Morda se 
je tudi iz tega razvilo moje vodilo pri poli-
tičnem delu.

Dolgoletno sodelovanje v SPÖ  
in ZSO ter pogled na slovensko 
narodno skupnost na Koroškem 

Prepričana sem, da je samo kritika prema-
lo, ponuditi moraš alternative. Politično 
delovanje je nekaj posebnega, lepega, ni pa 
nekaj enostavnega. Imeti možnost soodlo-
čanja in sodelovanja pa je nekaj enkratnega 
in pozitivnega. Prav zato bi rada za poli-
tično udejstvovanje nagovorila predvsem 
mlade. 

Cilji v SPÖ in ZSO so si zelo podobni – 
povezovati in ne ločevati, graditi mostove 
med obema narodnima skupnostma, tudi 
med ženskami in moškimi. To je tudi geslo 
mojega političnega delovanja. V ospred-
ju naj ne bo to, kar ločuje, temveč to, kar 
združuje. Pozitivne rešitve so mogoče le 
ob medsebojnem spoštovanju, zaupanju 
in odprtosti. Čim bolj si moramo prizade-
vati za enakopravne pogovore, pozitivno 
vzdušje in sožitje; ni skrivnost, da je več-
jezičnost bogastvo in ne ovira. Jezik kot 
temelj dobrega medsebojnega sporazume-

z A  D i A lo g  v  p lu r A l i z m u  i n  i n t e g r Ac i J S k i  m o D e l  v  m A n J š i n S k i  p o l i t i k i

Ana Blatnik –  
30 let pomembnih političnih funkcij

vanja odpira tudi nove možnosti gospodar-
skega sodelovanja. 

Vedno sem odklanjala vse aktivnosti – 
ne glede na to, s katere strani so prišle – ki 
ločujejo in mečejo na Koroško slabo luč. 
To so danes tudi stališča in programi tako 
koroške SPÖ kot tudi ZSO. Zato sem bila 
poslanka SPÖ in odbornica ZSO.

Identiteta Slovenke in Slovenca 
na Koroškem

Koroški Slovenci in koroške Slovenke ima-
mo kot del pluralne družbe več identitet. 
Sem koroška Slovenka – to je en del moje 
identitete, sem pa tudi ženska, zato je zame 
zelo pomembno tudi žensko vprašanje. Na 
poklicni šoli v Beljaku sem poučevala 42 
let; težišča mojega delovanja so manjšina, 
ženske in izobraževanje ter seveda kultura.

Zavzemam se za integracijski model in 
ne za javnopravno zastopstvo. Sama sem 
najboljši dokaz, da integracijski model 
funkcionira in uspeva. Svojo stranko sku-
šam senzibilizirati za manjšinska vprašanja 
in jo opozarjati na naše probleme, te pa s 
pogovori tudi reševati.

Marsikaj je uspelo. Naj omenim kom-
promisno rešitev za dvojezične krajevne 
napise z odprtostno klavzulo; Glasbeno 
šolo, ki je zdaj kot 28. šola integrirana v 
deželno glasbeno šolo; deželno ustavo, 
v kateri se Dežela Koroška priznava k 
raznolikosti z obljubo, da bo v ena-
ki meri spoštovala in podpirala jezik, 
kulturo, tradicijo in kulturno izročilo 
vseh prebivalcev v deželi; vsakoletno 
poročilo o položaju slovenske narod-
ne skupnosti v deželnem zboru, usta-
novitev dialoškega foruma; dvojezični 
napisi na deželni hiši v spomin na slo-

venske deželne poslance, ki so jih umorili 
nacisti; spominska prireditev o Slovencih, 
ki so jih nacisti pregnali z njihovih do-
mov; skupne prireditve – npr. Dober ve-
čer, sosed; vidna in slišna dvojezičnost na 
desetooktobrski prireditvi, predvsem ob 
100-letnici koroškega plebiscita; prireditve 
CARINTHIja 2020, Europeada itn. 

Zavedam se tudi, da je bilo vse to mo-
goče le pod deželnim glavarjem dr. Petrom 
Kaiserjem, ki ima pozitiven odnos do 
manjšine.

Spremenjen položaj na Koroškem 
Od volitev leta 2013 veje v deželni politiki 
nov duh. Odprtost in atraktivnost sta opa-
zni na vseh področjih. Aktualna statistika 
kaže pozitivni razvoj Koroške tudi v gospo-
darstvu. 

Razveseljivo je, da se je spoštovanje in 
sožitje med manjšino in večino povečalo; 
večina spoznava, da je večjezičnost boga-
stvo. Poglobilo se je tudi čezmejno sodelo-
vanje, pogovorna kultura je drugačna kot v 
prejšnjih letih in desetletjih.

Pri zavzemanju za manjšinska vpra-
šanja danes nisem več sama, imam veliko 
sotrudnikov, ki se skupaj z mano zavzema-
jo za izpolnitev želja in potreb slovenske 
narodne skupnosti. Slišna in vidna dvo-
jezičnost Ane Blatnik pa je za SPÖ danes 
povsem samoumevna. 

Čeprav se Ana Blatnik po 30 letih na vidnih političnih funkcijah v avstrijski zvezni in deželni ter 
narodnostni politiki na Koroškem umika v ozadje, želi biti še naprej dejavna. »Če se tako dolgo 
ukvarjaš s politiko, z njo ne moreš prekiniti z danes na jutri, kar tudi ne bom,« pove v pogovoru 
za »Forum ZSO«. Ne skriva, da so ji še zlasti blizu dvojezičnost, izobraževanje in prizadevanja 
za enakopravnost žensk. »Delati z mladimi pa je nekaj najlepšega,« pravi učiteljica, ki ji je njen 
poklic hkrati konjiček.
Ana Blatnik, v politiki aktivna skoraj tri desetletja – 19 let kot mandatarka: 14 let v zveznem 
svetu in pet let v deželnem zboru – je kot politično razmišljujoča ženska trdno odločena, da bo 
svoj delež prispevala tudi v prihodnje; navsezadnje zato, ker je svoje delo v javnosti ves čas rada 
in s srcem opravljala.

Zavzemam se za integracijski model in 
ne za javnopravno zastopstvo. Sama sem 
najboljši dokaz, da integracijski model 
funkcionira in uspeva. Svojo stranko sku-
šam senzibilizirati za manjšinska vprašanja 
in jo opozarjati na naše probleme, te pa s 

Marsikaj je uspelo. Naj omenim kom-
promisno rešitev za dvojezične krajevne 
napise z odprtostno klavzulo; Glasbeno 
šolo, ki je zdaj kot 28. šola integrirana v 
deželno glasbeno šolo; deželno ustavo, 
v kateri se Dežela Koroška priznava k 
raznolikosti z obljubo, da bo v ena-
ki meri spoštovala in podpirala jezik, 
kulturo, tradicijo in kulturno izročilo 
vseh prebivalcev v deželi; vsakoletno 
poročilo o položaju slovenske narod-
ne skupnosti v deželnem zboru, usta-
novitev dialoškega foruma; dvojezični 
napisi na deželni hiši v spomin na slo-



5politik

Pomanjkljivosti
Vem pa tudi, da vse še ni urejeno in da 
moramo to pot nadaljevati tudi v prihod-
nje, kot npr. v dvojezičnem šolstvu, kjer je 
možnost nadaljevanja učenja slovenskega 
jezika po ljudski šoli zelo omejena, ali v 
primeru dvojezičnih vrtcev, kjer je povpra-
ševanje večje od ponudbe, ali pa glede lo-
kacij dvojezičnih sodišč v deželi.

Uveljavljanje slovenščine  
in dvojezičnosti

Tudi kot članica oz. predsednica zveznega 
sveta ali poslanka v deželnem zboru nisem 
mogla stopiti za govorniški oder z odločit-
vijo, da bom spregovorila slovensko. Za to 
je bil potreben soglasen sklep vseh poslank 
in poslancev. Na Dunaju sem ga imela: Ana 
Blatnik lahko govori slovensko. V zveznem 
svetu pa je bil ta sklep sprejet samo zame, 
na moje ime, in bo z mojim odhodom iz-
brisan, kar je škoda. Lepo bi bilo, da bi za 
vse manjšine, tudi npr. za hrvaško, veljalo, 
da lahko v parlamentu govorijo v svojem 
jeziku.

Ko sem prišla v zvezni svet – še pred 
vstopom Slovenije v EU – sem svojim to-
varišicam in tovarišem v stranki rekla, da 
bi želela v zveznem svetu govoriti tudi slo-
vensko. Ker se Evropa širi in bo v kratkem 
tudi Slovenija postala članica EU. Kot pri-
padnica slovenske manjšine na Koroškem 
pa želim tudi v zveznem svetu dati signal, 
da s širitvijo EU tudi manjšinski jeziki do-
bivajo novo funkcijo. Opozorila sem še na 
ustavno določilo, ki ga je avstrijski parla-
ment sprejel na pobudo Sosveta za sloven-
sko narodno skupnost.

Moram reči, da so moji socialdemo-

kratski kolegi in socialdemokratske ko-
legice zelo hitro sprejeli/e mojo pobudo. 
Nato sem nagovorila še kolege/ice iz dru-
gih frakcij, pri Zelenih ni bil problem, pa 
tudi kolegi/ice iz ljudske stranke, nazadnje 
pa tudi svobodnjaške, so me podprli. Nato 
je prezidij zveznega sveta sprejel načelen 
sklep, da lahko govorim tudi v slovenskem 
jeziku in svoje vloge vlagam dvojezično. To 
zdaj delam in mislim, da je to prvič od leta 
1917, da se v zveznem svetu govori tudi 
slovensko. Mislim, da je to zelo pomembno 
tudi na simbolni ravni.

Vzdušje v stranki na Koroškem
Kot članica SP svojo nalogo vidim tudi 
v tem, da strankarske kolege in kolegice 
osveščam, jim razlagam in jim odpiram 
oči. V moji stranki o manjšinskem vpraša-
nju obstajajo zelo različna mnenja. Ugotav-
ljam pa, da ni malo tistih, ki me podpirajo 
in razumejo moja prizadevanja za sožitje 
in sodelovanje. V stranki pa so tudi taki, ki 
me še ne razumejo, a sem prepričana, da 
jih bom že še prepričala.

Prizadevanja za družbeno enako-
pravnost žensk

Na vodilnih mestih v gospodarstvu je le 
tretjina žensk. V različnih institucijah in 
komisijah, ki nagrajujejo dosežke in zanje 
postavljajo merila, je žensk le za vzorec, 
zato jih je med nagrajenimi tako malo. 
Dejstvo je, da se izobrazba žensk povečuje 
hitreje kot izobrazba moških. Ko pa pogle-
damo, kako zaželene so mlade izobraženke 
na trgu dela, je slika bolj klavrna. Teže so 
zaposljive, dalj časa čakajo na prvo zapo-
slitev, praviloma se zaposlujejo za določen 
čas in najbolj občutijo prožnost trga dela. 
Zlasti starejše ženske nosijo posledice slab-
še plačanega dela, zato je med njimi več 
takih z nižjimi in najnižjimi pokojninami.

Prepričana sem, da je ekonomska samo-
stojnost žensk odločilnega pomena, zato je 
razlika v plačilu med moškimi in ženskami 
jasen kazalnik položaja sodobnih žensk.

Nedavno me je neki novinar na tiskov-
ni konferenci vprašal, ali je dan žena še 
aktualen in, ali je sploh še pomembno, da 
ga praznujemo? Zame je samo en odgovor: 
dan žena je še kako aktualen in seveda tudi 
pomemben. Na eni strani je dan prazno-
vanja, na drugi dan opomina; dan prazno-
vanja zato, da počastimo tiste ženske, ki so 
se borile in se še vedno borijo za pravično, 
enakopravno in mirno življenje.

Veliko se je spremenilo, veliko dela pa 
nas še čaka. Poglejmo razlike v enakoprav-
nosti moških in žensk leta 2023. Pozitivno 

je, da so ženske zelo dobro izobražene, da 
imamo več maturantk kot maturantov, da 
veliko žensk študira in študij tudi zaključi. 
To je le ena stran. Po drugi strani pa še da-
nes vztraja vrsta nepravičnosti, ki so bile že 
v preteklosti teme ženske politike.

Sodobna ženska je razpeta med dom in 
službo, med kariero in materinstvo, med 
želje in realnost. Dejstvo pa je, da še zmeraj 
ni enakopravna – ne na delovnem mestu 
ne pri nagrajevanju in ne pri razdeljevanju 
političnih mandatov. 

Cilji prizadevanj za enakoprav-
nost med spoloma in vzornice 

Ženske v Evropi v povprečju za enako delo v 
enakem delovnem času zaslužijo 18 odstot-
kov manj kot moški. Večinoma je ženska 
odgovorna za dom, vzgojo in nego otrok. 
Prava, resnična enakopravnost je drugačna. 
Naš osnovni cilj mora biti usmerjen v to, da 
bo lahko vsaka ženska uresničevala svoje že-
lje in potrebe. Imela sem srečo, da sem spo-
znala Johanno Dohnal in Barbaro Prammer 
ter z njima sodelovala.

Johanna Dohnal, ki ji ni bilo lahko ne v 
stranki ne zunaj nje, je bila dosledna, strp-
na, močna ženska, ki je znala dobro argu-
mentirati zahteve in ženske prepričevati in 
motivirati. Še zlasti je znala dobro prisluh-
niti. Hodila je na teren in se pogovarjala z 
ženskami. Dobro je poznala težave žensk; 
njihovo reševanje je razumela kot svojo na-
logo.

Številni novi zakoni za večjo enako-
pravnost žensk so njena zasluga, kot npr. 
zaščita proti nasilju nad ženskami, izo-
braževanje, legalizacija splava. Pred letom 
1976 se je moral mož strinjati z ženino za-
poslitvijo, za izdajo potnega lista je potre-
bovala možev podpis, mož sam je odločal, 
kje naj se šolajo njuni otroci; da je bilo vse 
to odpravljeno, je zasluga Johanne Dohnal.

Barbara Prammer ni bila samo politi-
čarka, meni je bila tudi prijateljica. Veliko 
mi je tudi politično svetovala – spoštova-
nje, enakopraven pogovor, povezovanje in 
ne ločevanje so bile zanjo prioriteta. Dobro 
se spomnim, ko mi je rekla: »Sprijazniti se 
boš morala, da ne boš spremenila stvari od 
danes na jutri. Večkrat se boš morala zado-
voljiti s kompromisi.«

Barbara Prammer mi je prav tako po-
magala pri uveljavljanju pravice, da sem 
lahko na sejah zveznega sveta govorila dvo-
jezično. Svetovala mi je, naj se pogovorim 
z vsemi strankami, saj za to v parlamentu 
potrebujem dvotretjinsko večino. Uspelo 
mi je – in na to sem res ponosna. Seveda se 
zavedam, da mi je v ozadju veliko pomaga-

Izbor dosedanjih  
funkcij Ane Blatnik
Predsednica DESKAN-a (20 let) 
Zvezna svetnica
Predsednica zveznega sveta
Predsednica žensk v SPÖ na Koroškem
Namestnica predsednika deželne SPÖ
Zastopstvo deželnega vladarja – skoraj vsak teden (o 
manjšinskem vprašanju, pa tudi na ženskih  
in kulturnih prireditvah, v šolah itn.) 
Članica predsedstva stranke zvezne SPÖ ter dolgoletna 
članica in namestnica predsednice žensk  
v SPÖ na zvezni ravni
Naloge v okrajih, v predsedstvu stranke na deželni in 
zvezni ravni
Delo v SPÖ v okraju Celovec-dežela
Podpredsednica ZSO do leta 2023, zdaj članica Nadzor-
nega odbora ZSO
Deželnozborska poslanka (do 2023)
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»Die Politik war bei uns zu Hause immer 
präsent«, sagt sie, »wir haben daheim stets 
viel besprochen, und auf eine Art sehe ich 
mich in dieser Tradition. Mein Großvater 
Janko Ogris war Landtagsabgeordneter 
in der ersten Republik, mein Vater war 
viele Jahre sozialdemokratischer Land-
tagsabgeordneter sowie Bürgermeister in 
Ludmannsdorf/Bilčovs. Gespräche auf 
Augenhöhe, Solidarität, Pflege einer positi-
ven Atmosphäre waren in unserer Familie 
nicht nur Floskeln, sondern mein Groß-
vater und mein Vater haben das auch ge-
lebt. Vielleicht hat sich daraus auch meine 
Haltung zur politischen Arbeit entwickelt. 
Wir Kärntner Slowenen und Sloweninnen 
sind Teil einer pluralistischen Gesellschaft 
und haben mehrere Identitäten. Slowenin 

– das ist ein Teil meiner Identität, aber ich 
bin auch Frau, und Frauenthemen sind 
mir wichtig. Meine Herzensanliegen sind 
Minderheiten- und Frauenrechte, sowie 
Bildung – und natürlich die Kultur.

Seit der Wahl 2013 hat sich in Kärnten 
ein neuer Geist ausgebreitet. Offenheit und 
Attraktivität sind in allen Bereichen spür-
bar. Statistiken zeigen, dass sich die Region 
auch wirtschaftlich positiv entwickelt hat. 
Gegenseitiger Respekt im Zusammenle-
ben zwischen Minderheit und Mehrheit 
haben zugenommen, und die Mehrheit 
erkennt, dass Mehrsprachigkeit ein Ge-
winn ist. Auch die grenzüberschreitende 
Zusammenarbeit hat sich vertieft und die 
Gesprächskultur in Diskussionen ist heu-
te eine andere als noch vor einigen Jahren. 

Wenn ich mich für Minderheitenthemen 
einsetze, bin ich heute nicht mehr allein, 
sondern habe viele Mitstreiter und Mit-
streiterinnen, die mit mir gemeinsam für 
die Anliegen der slowenischen Volksgrup-
pe kämpfen.

Dieser Weg muss auch in Zukunft wei-
ter gegangen werden, besonders in Sachen 
zweisprachiger Unterricht, wo die Mög-
lichkeiten nach der Volksschule noch Slo-
wenisch zu lernen begrenzt sind, oder bei 
den zweisprachigen Kindergärten, wo die 
Nachfrage größer ist als das Angebot.

Auch bin ich überzeugt, dass die wirt-
schaftliche Unabhängigkeit der Frauen 
von großer Bedeutung ist, da der Einkom-
mensunterschied zwischen Männern und 
Frauen noch immer gravierend ist. Meine 
großen Vorbilder für das Verständnis von 
Frauen- und Minderheitenrechten waren 
die Sozialdemokratinnen Johanna Dohnal 
und Barbara Prammer. 

Als Lehrerin und Mutter weiß ich, dass 
wir mehr auf die Bedürfnisse und die Ent-
wicklung der Kinder eingehen müssen. 
Dabei wird die Bedeutung der Kindergär-
ten in unserer Gesellschaft noch sichtbarer. 
Ein weiterer Punkt ist die Zweisprachig-
keit. Dieses Juwel sollte unseren Kindern in 
Kärnten bereits mit der Vorschulerziehung 
mitgegeben werden. In anderen Regionen 
in Österreich werden wir um diese Kost-
barkeit beneidet und diese Chance sollte 
den Kindern zuliebe nicht vertan werden.«

Ana Blatnik – 3 Jahrzehnte  
politisches Engagement

la prav ona. Manjšine in ženska politika so 
bile zanjo srčna zadeva. 

Večji posluh za potrebe  
in razvoj otrok

 Barbara Prammer je večkrat obiskala vrt-
ce na Koroškem in si prizadevala za večjo 
vključenost otrok vanje. Poseben uspeh 
njenih prizadevanj, ki se ga zelo dobro 
spom nim, je bila ena milijarda več za 
otroke in vrtce. Bilo mi je zelo težko, ko je 
umrla prav med mojim predsedovanjem 
zveznemu svetu. Načrtovali sva še številne 
skupne prireditve, žal se najini načrti niso 
uresničili. Bila je sinonim za temelje, na ka-
terih gradimo našo družbo.

Pomen otroških vrtcev  
v sodobni družbi

Socialdemokratska stranka se zavzema za 
to, da bi imel vsak enoletni otrok pravico do 

mesta v vrtcu. Pomemben je celoten sklop 
otroškega varstva, od jasli in vrtca do po-
poldanskega varstva. Ne samo za matere, 
temveč tudi za očete. To poudarjam zato, 
ker vzgoja in varstvo otrok nista samo stvar 
matere, temveč tudi očeta, vrtci pa so po-
membni predvsem za otroke same. Vrtec 
(pa tudi jasli) je prva izobraževalna ustano-
va, otrokom ne ponuja zgolj igranja, deluje 
namreč po dobrem pedagoškem konceptu.

Otroški vrtci naj bi bili odprti celo leto 
in ves dan, in to s fleksibilnim, delovnemu 
času staršev prilagojenem urniku. Vsem 
staršem je treba omogočiti, da svojega 
otroka vključijo v vrtec. Zato sem zelo ve-
sela, da je na Koroškem deželni glavar Kai-
ser iniciral t. i. otroško štipendijo (Kinder-
gartenstipendium), kar pomeni, da dežela 
Koroška prevzema povprečne stroške. Od 
jeseni 2022 je za jasli, vrtce in varuške na 
razpolago 24 milijonov evrov. 

Nach drei Jahrzehnten in der SPÖ Bundes- und Landespolitik, sowie der Volksgruppenpolitik in 
Kärnten zieht sich Ana Blatnik in die zweite Reihe zurück. Wenn man sich so lange in der Politik 
engagiert hat, könne man nicht über Nacht aufhören und das werde sie auch nicht tun, sagt sie. 
Besonders am Herzen liegen der Berufsschullehrerin die Themen Zweisprachigkeit, Bildung und die 
Gleichberechtigung der Frau.
Blatnik war 19 Jahre lang Abgeordnete (14 Jahre im Bundesrat und 5 Jahre im Landtag) und ist als 
politisch denkende Frau fest entschlossen, ihren Teil auch in Zukunft beizutragen, nicht zuletzt, weil 
sie ihre Arbeit immer aus Überzeugung geleistet hat.

Bogastvo dvojezične  
predšolske vzgoje 

Pravo bogastvo je, da se otroci ob igri naučijo 
dva jezika. Ko je moja hči Verena z dvojezično 
skupino bilčovškega vrtca v gledališču obiska-
la slovensko predstavo, je njen prijatelj, ki ni 
znal slovensko, rekel: »Ich kann auch sloweni-
sch.« To so svetli obeti za prihodnost. Naučiti 
se dva jezika brez predsodkov je nekaj, za kar 
nas veliko ljudi v Gradcu ali na Dunaju obču-
duje in bi tudi sami radi imeli to možnost.

Tudi v dvojezičnih vrtcih je povpraševa-
nje večje od ponudbe. Premalo je tudi dvo-
jezičnih pedagogov in pedagoginj. Občina 
Bilčovs je bila prva občina z javnim dvoje-
zičnim vrtcem. Za finance, opremo, stav-
bo itd. je bila doslej pristojna občina. Novi 
zakon o vrtcih pa je upošteval vse izzive in 
poleg otroške štipendije omogočil tudi to. 
Vsepovsod se vedno bolj utrjuje spoznanje, 
da je večjezičnost bogastvo in ne ovira.
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Koalicija SPÖ/ÖVP sklenjena,  
Kaiser ostaja deželni glavar

Niti najboljši politologi niti nobena od 
objavljenih anket niso predvideli, da bo 
social demokratska stranka – SPÖ na leto-
šnjih deželnozborskih volitvah (5. 3. 2023) 
padla pod 40-odstotno mejo, ki jo je glavni 
kandidat in deželni glavar dr. Peter Kai-
ser postavil za volilni cilj. Tudi tega, da bo 
Ljudska stranka – ÖVP pridobila glasove in 
dodatni mandat, ni nihče pričakoval. Svo-
bodnjaška stranka – FPÖ, ki je v volilnem 
boju aktivno svarila pred »slovenizacijo« 
Koroške, je sicer pridobila pičlo število gla-
sov, ostala pa pri istem številu mandatov. 
Največ glasov in s tem mandatov je prido-
bilo volilno združenje »Team Kärnten«, ki 
bo odslej v deželnem zboru zastopano s 
petimi mandati, med njimi je tudi kapelski 
podžupan Franc-Jožef Smrtnik. Zelenim 
in Neosu tudi tokrat ni uspelo zbrati do-
volj glasov, da bi presegli 5-odstotni prag 
in vstopili v deželni zbor.

Razdelitev mandatov  
v deželnem zboru

Socialdemokratska stranka ima v novem 
sestavu 15 mandatov (-3), Svobodnjaška 
stranka 9 (+-0), Ljudska stranka 7 (+1) in 
Team Kärnten 5 mandatov. Tudi pri koro-
ških zastopnikih v zveznem svetu je prišlo 
do spremembe. Socialdemokrati imajo po 
novem le še 2 (-1) mandata, Svobodnjaki 
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so obdržali eno mesto (+-0), Ljudska stran-
ka pa si je priborila en mandat (+1).

Za predsednika deželnega zbora je bil 
ponovno izvoljen Reinhart Rohr (SPÖ) 
iz Beljaka, drugi predsednik je Christoph 
Staudacher (FPÖ) iz Špitala, tretji predsed-
nik pa Andreas Scherwitzl (SPÖ), župan 
občine Štalenska gora in obenem socialde-
mokratski govornik za slovensko narodno 
skupnost v deželnem zboru.

Koalicija in deželna vlada
Tudi po objavi volilnih izidov na Koroškem 
ni bilo dolgočasno. Začeli so se pogovori o 
oblikovanju nove koalicije za mandatno 
obdobje 2023–2028. Najmočnejša stranka, 
to je SPÖ, je vse preostale v deželni zbor 
izvoljene stranke povabila na razgovor. Ne-
kaj dni po razgovoru sta dosedanji koali-
cijski stranki SPÖ in ÖVP izjavili, da bosta 
začeli koalicijska pogajanja. Vsaj navzven 
je izgledalo, da so nekajtedenska pogajanja 
potekala harmonično. Omenjeni stranki 
sta koalicijsko pogodbo podpisali 5. aprila 
2023. V četrtek, 13. aprila, sta sledili tako 
zaprisegi novega deželnega zbora kot tudi 
izvolitev nove deželne vlade. Deželna vlada 
bo imela tudi v prihodnje sedem članov, in 
sicer pet iz vrst SPÖ ter dva iz vrst ÖVP. 
Deželni glavar bo ponovno dr. Peter Kaiser, 
prva namestnica Gabriele Schaunig (SPÖ), 

drugi namestnik pa bo Martin Gruber 
(ÖVP). Drugi člani deželne vlade so: Beate 
Prettner (SPÖ), Daniel Fellner (SPÖ), Se-
bastian Schuschnig (ÖVP) in Sara Schaar 
(SPÖ). Vsak član oz. članica deželne vlade 
ima tudi svojega zastopnika oz. zastopnico, 
ki ga oz. jo zastopa v primeru njegove ali 
njene odsotnosti. Manuel Jug, predsednik 
ZSO, bo v prihodnjem mandatnem obdob-
ju zastopnik dr. Petra Kaiserja.

Tretja vlada pod vodstvom  
dr. Kaiserja

Dr. Peter Kaiser se je leta 1958 rodil v Celov-
cu. V deželni zbor je bil prvič izvoljen leta 
1989. V deželno vlado je prvič vstopil leta 
2008, ko je postal deželni svetnik za zdrav-
stvo in šport. 28. marca 2013 ga je takratna 
koalicija (SPÖ, ÖVP, Zeleni) prvič izvolila za 
deželnega glavarja; s tem je nasledil glavarja 
iz svobodnjaške stranke, Gerharda Dörflerja. 
Leta 2018 je dr. Kaiser slavil veliko zmago in 
v deželnem zboru s stranko SPÖ zasedel 18 
od skupno 36 mandatov. Leta 2023 ga je kljub 
izgubi treh mandatov deželni zbor še enkrat 
potrdil za deželnega glavarja. Dr. Peter Kai-
ser je na deželni vladi ves čas tudi referent za 
vprašanja narodne skupnosti, dolga leta je bil 
odgovoren tudi za izobraževanje. Obenem 
je tudi referent za kadre, evropske in med-
narodne zadeve, kulturo, šport itn.
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SPÖ/ÖVP-Koalition beschlossen, 
Kaiser bleibt Landeshauptmann
Weder die besten politischen Analys-
ten noch die zahlreichen Umfragen im 
Vorfeld sahen vorher, dass die SPÖ bei 
der vergangenen Landtagswahl (5. März 
2023) unter die 40-Prozent-Marke fallen 
würde, die Spitzenkandidat und Landes-
hauptmann Peter Kaiser als Wahlziel aus-
gegeben hatte. Dass die ÖVP Stimmen 
und ein zusätzliches Mandat gewinnen 
würde, war ebenfalls nicht zu erwarten 
gewesen. Die FPÖ, die im Wahlkampf ak-
tiv vor einer »Slowenisierung« Kärntens 
gewarnt hatte, gewann zwar magere Stim-
men, behielt aber die gleiche Anzahl an 
Mandaten wie in der letzten Legislaturpe-
riode. Die meisten Stimmen und auch die 
meisten Sitze konnte das »Team Kärnten« 
dazugewinnen, das nun mit fünf Sitzen 
im Landtag vertreten sein wird. Einer 
der neuen Mandatare ist der Vizebür-
germeister von Eisenkappel, Franz-Josef 
Smrtnik. Die Grünen wie auch die Neos 
haben hingegen erneut die 5-Prozent-
Hürde verpasst und damit den Einzug in 
die Landesversammlung nicht geschafft.

Verteilung der Sitze in der Landes-
versammlung

Die SPÖ hat nun 15 Sitze (-3), die FPÖ 
9 (+-0), die ÖVP 7 (+1) und das Team 
Kärnten 5 Sitze. Auch bei den Kärntner 
Vertretern im Bundesrat hat es eine Ver-
änderung gegeben. Die SPÖ hat nur noch 
2 (-1) Sitze, die FPÖ einen Sitz (+-0) und 
die ÖVP einen Sitz (+1).

Reinhart Rohr (SPÖ) aus Villach 
wurde als Landtagspräsident wiederge-
wählt, Christoph Staudacher (FPÖ) aus 
Spittal wird zweiter Präsident und And-
reas Scherwitzl (SPÖ), Bürgermeister von 
Magdalensberg und sozialdemokratischer 
Sprecher für Volksgruppenangelegenhei-
ten im Landtag, wird dritter Präsident.

Koalition und Landesregierung
Nach Bekanntwerden des endgültigen 
Wahlergebnisses wurde es in Kärnten 
aber keineswegs langweilig, denn es be-
gannen die Gespräche zur Bildung einer 
neuen Koalition für die Legislaturperiode 
2023–2028. Die SPÖ lud als stimmen-
stärkste Partei alle anderen in den Land-

tag gewählten Fraktionen zu Sondie-
rungsgesprächen. Wenige Tage danach 
erklärten die amtierenden Koalitionspar-
teien SPÖ und ÖVP, dass sie erneut Koali-
tionsverhandlungen aufnehmen würden. 
Die Verhandlungen dauerten einige Wo-
chen und verliefen nach außen hin recht 
harmonisch. Aus diesem Grund haben 
die Parteien auch einen Koalitionsvertrag 
ausgearbeitet, der am 5. April 2023 unter-
zeichnet wurde. Am Donnerstag, den 13. 
April, wurde der neue Landtag vereidigt 
und eine neue Landesregierung gewählt. 
Die Landesregierung besteht weiterhin 
aus sieben Mitgliedern, davon fünf von 
der SPÖ und zwei von der ÖVP. Peter 
Kaiser ist wieder Landeshauptmann, Ga-
briele Schaunig (SPÖ) erste Stellvertre-
terin und Martin Gruber (ÖVP) ist nun 
zweiter Landeshauptmann-Stellvertreter. 
Die weiteren Mitglieder der Landesre-
gierung sind: Beate Prettner (SPÖ), Da-
niel Fellner (SPÖ), Sebastian Schuschnig 
(ÖVP) und Sara Schaar (SPÖ). Jedes Mit-
glied der Landesregierung hat auch einen 
Vertreter, der das jeweilige Mitglied der 
Landesregierung im Falle seiner Abwe-
senheit oder Verhinderung vertritt. Ma-
nuel Jug, Vorsitzender des ZSO, wird für 
die nächste Amtsperiode das Ersatzmit-
glied von Peter Kaiser sein.

Dritte Regierung unter Kaiser
Peter Kaiser wurde 1958 in Klagenfurt 
geboren. Er wurde 1989 erstmals in den 
Landtag gewählt. Am 28. März 2013 wur-
de er erstmals zum Landeshauptmann 
der damaligen Koalition (SPÖ, ÖVP, 
Grüne) gewählt und löste damit den frei-
heitlichen Landeshauptmann Gerhard 
Dörfler ab. Im Jahr 2018 errangen Kaiser 
und die SPÖ einen Erdrutschsieg und 
holten 18 der 36 Sitze im Landtag. Ob-
wohl er drei Sitze im Landtag verlor, wur-
de er 2023 erneut als Landeshauptmann 
bestätigt. Peter Kaiser ist seit jeher Volks-
gruppenreferent in der Landesregierung 
und war viele Jahre lang auch für das Bil-
dungswesen zuständig. Kaiser ist auch für 
die Bereiche Personal, europäische und 
internationale Angelegenheiten, Kultur, 
Sport usw. zuständig.

Spominska 
svečanost ZKP  
v Svečah

V nedeljo, 5. februarja 2023, je v spomin na 
narodnega heroja Matijo Verdnika – Toma-
ža in tovariše iz Sveč tam potekala spomin-
ska svečanost Zveze koroških partizanov in 
prijateljev protifašističnega odpora (ZKP). 
Slavnostni govornik, predsednik ZSO Ma-
nuel Jug, je ob tej priložnosti med drugim 
povedal: »Naši mladi v šolah ne izvedo do-
volj o izseljevanju koroških Slovencev in 
Slovenk, o partizanskem odporu proti na-
cionalsocializmu, o antifašizmu, o dogaja-
njih v sedemdesetih letih prejšnjega stoletja 
in o spremenjenem položaju na Koroškem. 
Prenoviti bo treba vsebino šolskih učbeni-
kov, ustrezno šolati in obveščati učitelje in 
učiteljice, ki so odgovorni za posredovanje 
omenjenih tem in seznanjanje mlajše gene-
racije o naši zgodovini.«

Gedenkveranstal-
tung des ZKP  
in Suetschach
Am Sonntag, dem 5. Februar, fand in 
Suetschach eine Gedenkveranstaltung 
des Verbandes der Kärntner Partisanen 
und Freunde des antifaschistischen 
Widerstandes (ZKP) zum Gedenken 
an den slowenischen Nationalhelden 
Matija Verdnik-Tomaž und seine Ka-
meraden aus Suetschach statt. Festred-
ner war Manuel Jug, Vorsitzender des 
ZSO, der bei dieser Gelegenheit unter 
anderem sagte: »Unsere jungen Leute 
lernen in den Schulen zu wenig über 
die Aussiedlung der Slowenen und 
Sloweninnen aus Kärnten, über den 
Partisanenwiderstand gegen den Nati-
onalsozialismus, über den Antifaschis-
mus, über die Ereignisse der 1970er 
Jahre und über die veränderte Situati-
on in Kärnten. Die Schulbücher müs-
sen inhaltlich erneuert werden, und 
die Lehrerinnen und Lehrer, die für 
die Vermittlung dieser Themen und 
die Information der jungen Generati-
on über unsere Geschichte zuständig 
sind, müssen entsprechend ausgebil-
det und informiert werden.«
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Auf Initiative des Obmanns der Gemeinschaft der Kärntner 
Sloweninnen und Slowenen, Bürgermeister Bernard Sadovnik, 
statteten der Minister für Auslandsslowenen der Republik Slo-
wenien, Matej Arčon, und der Minister für Kohäsion und regi-
onale Entwicklung der Republik Slowenien, Aleksander Jevšek, 
Globasnitz am Dienstag, den 28. März 2023, einen Arbeitsbe-
such ab. Auch der Landeshauptmann von Kärnten, Dr. Peter 
Kaiser, nahm daran teil. Im Globasnitzer Museum trafen die 
beiden Minister und der Landeshauptmann auch mit Vertretern 
der Dachverbände der Kärntner Slowenen und zweisprachigen 
Bürgermeistern aus Südkärnten zusammen. Gesprächsthemen 
waren die Minderheitenpolitik und die grenzüberschreitende 
Zusammenarbeit. Die gemeinsame Schlussfolgerung des Tref-
fens war, dass »die Beziehungen zwischen den beiden Ländern 
ausgezeichnet sind, die Fortschritte spürbar sind und der ernst-
hafte Wille besteht, noch enger zusammenzuarbeiten.«

Na pobudo predsednika Skupnosti koroških Slovenk in Sloven-
cev, globaškega župana Bernarda Sadovnika, sta v torek, 28. mar-
ca 2023, Globasnico obiskala minister za Slovence v zamejstvu 
RS, Matej Arčon, in minister RS za kohezijo in regionalni razvoj, 
Aleksan der Jevšek. Delovnega obiska se je udeležil tudi koroški 
deželni glavar dr. Peter Kaiser. V prostorih globaškega muzeja so 
se ministra in deželni glavar srečali tudi s predstavniki osrednjih 
organizacij koroških Slovencev in z dvojezičnimi župani iz južne 
Koroške. Temi pogovorov sta bila manjšinska politika in čezmejno 
sodelovanje. Skupna ugotovitev srečanja je bila, da so »odnosi med 
deželama odlični, občutni da so napredki in zaznavna da je resna 
volja za še tesnejše sodelovanje«.

Am Mittwoch, den 15. Februar 2023, statteten der slowenische 
Botschafter in Österreich, Aleksander Geržina sowie der slowe-
nische Generalkonsul in Klagenfurt, Anton Novak, dem Zent-
ralverband slowenischer Organisationen erstmals einen direk-
ten Besuch ab. Seitens des ZSO waren der Vorsitzende Manuel 
Jug und der Obmann des Verbandes der Kärntner Partisanen, 
Milan Wutte, bei dem Treffen anwesend. Im Zuge des ausführ-
lichen Treffens diskutierten die Gesprächspartner die Rolle des 
ZSO innerhalb der Volksgruppe, aktuelle Themen und Bemü-
hungen der slowenischen Volksgruppe, sowie die Möglichkeiten 
einer noch engeren Zusammenarbeit zwischen der slowenischen 
Diplomatie und den Dachverbänden der Kärntner Sloweninnen 
und Slowenen.

Bilaterales Treffen in Globasnitz

Bilateralno srečanje 
v Globasnici

Der Botschafter der RS in  
Österreich, Aleksander Geržina, 
besuchte den ZSO

©
 U

ra
d V

lad
e R

S z
a S

lov
en

ce
 v 

za
m

ejs
tv

u i
n p

o s
ve

tu

V sredo, 15. februarja 2023, sta 
Zvezo slovenskih organizacij 
prvič obiskala veleposlanik Re-
publike Slovenije, Aleksander 
Geržina, in generalni konzul 
RS v Celovcu, Anton Novak. 
Sestanka sta se udeležila pred-
sednik ZSO Manuel Jug in 
predsednik Zveze koroških partizanov Milan Wutte. Na poglo-
bljenem srečanju so sogovorniki spregovorili tako o vlogi ZSO v 
narodni skupnosti kot tudi o aktualnih vprašanjih in prizadevanjih 
narodne skupnosti oz. možnostih o še tesnejšem sodelovanju med 
slovensko diplomacijo in osrednjimi organizacijami. 

Veleposlanik RS v Avstriji, 
Aleksander 
Geržina,  
obiskal ZSO

Ministra in deželni glavar s predstavniki slovenskih organizacij in  
dvojezičnimi župani Koroške



10 vesti

Der langjährige Bürgermeister und ak-
tuell stellvertretende Bürgermeister der 
Gemeinde Bad Eisenkappel/Železna Ka-
pla, Franc Jožef Smrtnik, wurde bei der 
Landtagswahl mit dem Team Kärnten in 
den neuen Kärntner Landtag gewählt. 
Franc Jožef Smrtnik, der sich seit jeher 
für die Anliegen der Kärntner Slowenen, 
die Gleichberechtigung der sloweni-
schen Sprache und eine tolerante Zwei-
sprachigkeit im Land einsetzt, schlägt 
damit ein neues Kapitel seines erfolg-
reichen politischen Weges auf. Auch der 
Zentralverband slowenischer Organisa-
tionen gratuliert herzlich!

F.-J. Smrtnik errang 
Landtagssitz

Izvolitev Franca 
Jožefa Smrtnika  
v deželni zbor
Dolgoletni župan in sedanji podžupan Ob-
čine Železna Kapla, 59-letni Franc Jožef 
Smrtnik iz Kort pri Železni Kapli, je bil na 
zadnjih deželnozborskih volitvah na Koro-
škem na listi Team Kärnten izvoljen v novi 
koroški deželni zbor. Franc Jožef Smrtnik, 
ki je bil ves čas trden zagovornik prizade-
vanj koroških Slovenk in Slovencev, enako-
pravnosti slovenskega jezika in strpne dvo-
jezičnosti v deželi, s tem uspehom odpira 
novo poglavje na svoji odmevni politični 
poti. Pevcu, kmetu, zborničnemu svetniku, 
podžupanu in odslej tudi deželnemu po-
slancu Smrtniku iskreno čestita tudi Zveza 
slovenskih organizacij na Koroškem ter mu 
želi obilo energije in veselja pri uresniče-
vanju skupnih prizadevanj v prid slovenski 
manjšini in še lepšemu sožitju v deželi.

Mednarodni dan žena 8. marec je letos so-
vpadal z 80-letnico Zveze slovenskih žena 
(ZSŽ). Dvojni praznik je združenje žensk 
praznovalo v farni dvorani v Železni Ka-
pli. Kraj ima za Zvezo poseben pomen, 
saj je bila prav v Železni Kapli pred 80 leti 
ustanovljena koroška Antifašistična fronta 
žena (AFŽ), predhodnica sedanje ZSŽ. 

Slovesnosti so se udeležili številni čast-
ni gosti in častne gostje, med njimi držav-
na sekretarka Vesna Humar z Urada RS za 
Slovence v zamejstvu in po svetu, generalni 
konzul RS v Celovcu Anton Novak, dežel-
na poslanka Ana Blatnik, podpredsednica 
ZSO Augustine Gasser, podpredsednica 
ZSŽ Julija Schellander-Obid, županja Tr-
ške občine Železna Kapla Elisabeth Lob-
nik, predsednik SPD Zarja Willi Ošina, 
predsednik Zveze slovenskih pregnancev 
Gregor Krištof, predsednik Kluba koro-

80 let Zveze slovenskih žena

Der diesjährige Internationale Frauentag am 8. März fiel heuer mit dem 80-jährigen 
Bestandsjubiläum des Slowenischen Frauenverbandes / Zveza slovenskih žena (ZSŽ) 
zusammen. Die Organisation feierte den doppelten Feiertag im neuen Haus der Kul-
tur im ehemaligen Pfarrsaal in Eisenkappel/Železna Kapla. Der Ort ist für die slowe-
nische Frauenorganisation in Kärnten von besonderer Bedeutung, denn in Eisenkap-
pel/Železna Kapla wurde vor 80 Jahren die Kärntner Antifaschistische Frauenfront 
(AFŽ), die Vorgängerin der ZSŽ, gegründet.

Die Festrede bei der Veranstaltung hielt Ljubica Jelušič, Vizepräsidentin der Ver-
einigung der Widerstandskämpferorganisationen Sloweniens (NOB), die Dichterin 
und Schriftstellerin Maja Haderlap las aus ihren Texten. Begrüßt wurden die Gäste 
von der Vorsitzenden des Verbandes Daniela Topar, für den musikalischen Rahmen 
sorgte die örtliche Tamburizza-Gruppe Tamika. Nach dem offiziellen Teil folgte ein 
geselliges Beisammensein bei Gulasch vom Gasthaus Kovač aus Ebriach/Obirsko.

80 Jahre Verband 
slowenischer Frauen

ških Slovencev v Ljubljani Janez Stergar, 
predsednik taboriščnega odbora Ravens-
brück Matjaž Špat, nekdanja predsednica 
slovenskega centra PEN Ifigenija Simono-
vič, podžupan Trške občine Železna Kapla 
Franc Jožef Smrtnik, predsednik Zveze ko-
roških partizanov Milan Wutte in predsed-
nik Enotne liste (EL) Gabriel Hribar.

Slavnostna govornica na slovesnosti je 
bila podpredsednica Zveze združenj bor-
cev NOB Slovenije Ljubica Jelušič, kulturni 
program je z recitacijami obogatila pesni-
ca in pisateljica, domačinka Maja Hader-
lap. Navzoče ženske in goste je pozdravila 
predsednica ZSŽ Daniela Topar, tambura-
ška skupina Tamika iz Železne Kaple je po-
skrbela za glasbeno spremljavo, za dobro 
postrežbo je v prenovljeni farni dvorani 
skrbela ekipa SPD Zarja; okusen golaž je 
skuhala ekipa gostilne Kovač z Obirskega.
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Am 25. April 1945, wenige Tage vor dem Ende des Zweiten Welt-
kriegs, verübten Angehörige des SS-Polizeiregiments 13 eines 
der schrecklichsten Kriegsverbrechen im Südkärntner Raum. 
Sie ermordeten vier Erwachsene und sieben Kinder der Fami-
lien Sadovnik und Kogoj. Amalia Sadovnik, damals 5 Jahre alt, 
überlebte das Massaker. 78 Jahre nach dem schrecklichen Vorfall 
kam es nun zu einer äußerst würdevollen Ehrung durch das Land 
Kärnten. Amalia Sadovnik erhielt das Ehrenzeichen des Landes 
Kärnten aus den Händen von Landeshauptmann Peter Kaiser, der 
anmerkte, dass »diese Auszeichnung den Opfern des Massakers 
und auch ihren Nachkommen die Würde, Wertigkeit und An-
erkennung geben soll, die der Familie über Jahrzehnte verwehrt 
wurde«. Bürgermeister Bernard Sadovnik, der selbst ein Nach-
komme der Peršmanfamilie ist, sagte dazu: »Uns war wichtig, dass 
das Unrecht öffentlich wird – das Massaker und das, was danach 
geschah. Die Ermordeten wurden in einer Nacht-und-Nebel-
Aktion begraben. Die Überlebenden wurden verstoßen und nicht 
anerkannt, sowohl von der einen als auch von der anderen Seite«.

Dne 25. aprila 1945, nekaj dni pred koncem druge svetovne vojne, 
so pripadniki 13. SS-policijskega polka zagrešili enega najhujših voj-
nih zločinov na južnem Koroškem. Umorili so štiri odrasle in sedem 
otrok družin Sadovnik in Kogoj. Takrat petletna Amalija Sadovnik 
je pokol preživela. Dežela Koroška se je temu grozljivemu dogodku 
po 78 letih izjemno dostojanstveno poklonila. Amalija Sadovnik je 
častno odlikovanje Dežele Koroške prejela iz rok deželnega glavarja 
dr. Petra Kaiserja. Ta je zapisal, da je »namen tega odlikovanja žrt-
vam pokola in tudi njihovim potomcem dati dostojanstvo, vrednost 
in priznanje, ki je bilo družini desetletja odrekano«. Predsednik SKS 
in župan Globasnice Bernard Sadovnik, tudi sam potomec družine 
Peršman, je dodal: »Pomembno nam je bilo, da krivica postane jav-
na – pokol in to, kar se je zgodilo po njem. Tisti, ki so bili umorjeni, 
so bili pokopani v prikritem postopku. Preživeli so bili zavrnjeni in 
nepriznani, tako z ene kot z druge strani.«

Am 18. März 2023 wurde im Klagenfurter Margarete Schütte-
Lihotzky Haus (Volkshaus) das neue WerkStattMuseum er-
öffnet. Zu den Initiatorinnen gehört unter anderen auch Ele-
na Messner. Im Moment wird die Ausstellung »Der weibliche 
Name des Widerstands« gezeigt. Die Kuratorinnen der Ausstel-
lung sind Elisabeth Holzinger (Politikwissenschaftlerin), Gerti 
Malle (Kulturwissenschaftlerin), Vida Obid (Kultur- und Bil-
dungsarbeiterin), Sissi Rausch (Pädagogin und Textarbeiterin) 
sowie Helena Verdel (Publizistin und Autorin). Die Ausstellung 
kann noch bis 20. Mai 2023 täglich von 11:00 bis 16:00 (außer 
sonn- und feiertags) besichtigt werden. Bei Voranmeldung sind 
auf Wunsch auch Gruppenführungen möglich.

Letzte Überlebende des Massakers am Peršmanhof
Ehrenzeichen für Amalia Sadovnik

Častni znak za Amalijo  
Sadovnik, zadnjo preživelo 
Peršmanovega pokola

Eröffnung des  
WerkStattMuseums in Klagenfurt

Dne 18. marca 2023 so v celovški hiši Margarete Schütte-Lihotz-
ky (Ljudski dom) odprli novo DelavnicoMUZEJ. Trenutno je na 
ogled razstava »Žensko ime upora«. Med pobudnicami razstave je 
bila Elena Messner, razstavo pa so pripravile Elisabeth Holzinger 
(politologinja), Gerti Malle (kulturologinja), Vida Obid (kulturna 
delavka), Sissi Rausch (pedagoginja in tekstopiska) in Helena Ver-
del (publicistka in avtorica). Razstavo si do 20. maja 2023 lahko 
ogledate vsak dan med 11. in 16. uro (razen ob nedeljah in prazni-
kih). Po dogovoru so mogoči tudi skupinski ogledi. 

Odprtje DelavniceMUZEJ  
v Celovcu

Mesto Celovec odlikovalo  
Sturma in Feldnerja
Mesto Celovec je nedavno z zlatim znakom odlikovalo dr. Marjana 
Sturma, dolgoletnega predsednika Zveze slovenskih organizacij, in 
dvornega svetnika dr. Josefa Feldnerja, sedanjega častnega pred-
sednika domovinske organizacije KHD. Odlikovanji sta prejela v 
zahvalo in kot priznanje za številne posebne zasluge in dosežke 
za ugled mesta v kulturi, še zlasti za izjemno zavzetost in uspešno 
delovanje v konsenzni skupini. 

Zlati znak deželne prestolnice Celovec sta tako prejeli osebno-
sti, ki sta si ves čas z vso močjo prizadevali za krepitev miru, spo-
štljivega sožitja in enotnosti med narodnostnima skupinama na 
Koroškem. »Še zlasti zdaj, ko je prizadevanje za mir pomembnejše 
kot kdajkoli prej, je ta sprava pomemben zgled,« je v svojem nago-
voru na slavnostni podelitvi v celovški Mestni hiši poudaril župan 
Christian Scheider. »S svojim delovanjem sta Sturm in Feldner 
povezovanje postavila pred ločevanje in nakazala, kako preseči 
nasprotovanja in stopiti na pot v prid skupnim prizadevanjem. To 
še zlasti danes koristi prebivalstvu in bo koristilo tudi prihodnjim 
generacijam,« je še poudaril župan Scheider.

Auszeichnung für Feldner und Sturm
In Würdigung und Anerkennung der besonderen Verdienste 
und Leistungen um das Ansehen der Stadt wurde Dr. Marjan 
Sturm als langjährigem Obmann des ZSO und Hofrat Dr. Jo-
sef Feldner, Ehrenobmann des Kärntner Heimatdienstes, kürz-
lich die Goldene Medaille der Landeshauptstadt Klagenfurt am 
Wörthersee verliehen.

Mit Sturm und Feldner wurden zwei Persönlichkeiten, die 
sich in der so genannten Konsensgruppe für Völkerverständi-
gung, ein respektvolles Miteinander und nicht zuletzt für die 
Kompromisslösung in der Frage der zweisprachige Ortstafeln in 
Kärnten stark gemacht haben. Bürgermeister Christian Scheider 
betonte in seiner Ansprache anlässlich der Ehrung die Bemü-
hungen der beiden um ein fried- und respektvolles Miteinander, 
das gerade in Zeiten wie diesen von besonderer Bedeutung ist. 



Leta 2022 je minulo 100 let od rojstva pesnika Karla Destovnika – 
Kajuha. Kljub pobudam Občine Šoštanj, njegovega rojstnega kra-
ja, in Zveze združenj borcev za vrednote narodnoosvobodilnega 
boja Slovenije, da bi se Kajuhovo leto praznovalo na ravni države, 
je tedanja oblast to zavrnila. Ni se strinjala s Kajuhovim poveliče-
vanjem partizanskega boja za boljši jutri. 

Novoizvoljena Vlada Republike Slovenije je na pobudo Mini-
strstva za kulturo RS za Kajuhovo leto razglasila leto 2023.

Zveza slovenskih kulturnih društev v Italiji se je poklonila spo-
minu na mladega umetnika in partizana z dogodkom, ki je bil na 

Počastitev ob 100. obletnici rojstva  
pesnika Karla Destovnika – Kajuha

Im Jahr 2022 jährte sich der Geburtstag von Karel Destovnik 
– Kajuh zum 100. Mal. Trotz zahlreicher Initiativen, dieses Jubi-
läumsjahr in Slowenien auf staatlicher Ebene zu begehen, lehnte 
die damalige slowenische Regierung diese Forderungen ab. Sie 
war mit der Bedeutung, die Karel Destovnik – Kajuh dem Parti-
sanenkampf für eine bessere Zukunft beimaß, nicht einverstan-
den. 

Die neu gewählte Regierung der Republik Slowenien hat 
schließlich das Jahr 2023 zum Kajuh-Jahr ausgerufen.

Der Verband der slowenischen Kulturvereine in Italien woll-
te das Andenken des jungen Künstlers und Partisanen würdi-
gen und organisierte eine Veranstaltung, die auf Initiative des 

Festveranstaltung zum 100.  
Geburtstag von Karel Destovnik – Kajuh

Slowenischen Kulturverbandes und des Verbandes der Kärntner 
Partisanen auch im Kulturni dom Pliberk in Bleiburg präsentiert 
wurde.

Kajuh, der von jungen Jahren an soziale Ungerechtigkeit 
anprangerte, widmete seine ersten Gedichte den Arbeiterinnen 
und Arbeitern, die in seinem Geburtsort unter schwierigen Be-
dingungen lebten. Während des Zweiten Weltkriegs ermutigte 
er mit seinen Gedichten auf Partisanenkundgebungen die Slo-
wenen in ihrem Kampf um die Befreiung vom Faschismus und 
inspirierte sie, für eine bessere Zukunft zu kämpfen. 

Seine Poesie ist nicht nur Ausdruck jener Zeit, in der sie ge-
schrieben wurde – sie ist vielmehr ein zeitloses Dokument.

pobudo Slovenske prosvetne zveze in Zveze koroških partizanov 
predstavljen tudi v Kulturnem domu Pliberk.

Za socialne krivice občutljivi mladenič je svoje prve pesmi 
posvetil brezpravnim delavcem, ki so v njegovem rojstnem kraju 
živeli v težkih življenjskih razmerah. Med drugo svetovno vojno 
je s svojo poezijo na partizanskih mitingih spodbujal Slovence v 
njihovem boju za osvoboditev izpod nacizma in jih navdihoval v 
boju za lepšo prihodnost. 

Njegova poezija je brezčasna in ni le odraz časa, v katerem je 
nastala.


